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Grožnjan, Zagreb, 25. srpnja 2011.

IZJAVA ZA JAVNOST POVODOM NASILJA U NORVEŠKOJ

Izražavamo sućut svim obiteljima i prijateljima žrtava terorističkih napada u Oslu i na otoku Utoya kao i svim građanima i građankama Norveške. 

Želimo iskazati puno poštovanje i podršku porukama premijera Stoltenberga koji se u ovim bolnim trenucima zalaže za više otvorenosti i demokracije kao jedine reakcije na nasilje i mržnju, pritom ističući da nema mjesta za naivnost.

Smatramo da je dužnost  svih nas, u svim društvima diljem Europe i svijeta, ne dopustiti da se strahovi i osjećaj ugroženosti od Drugog i  drugačijeg pretoče u mržnju i nasilje, bilo pojedinačno ili kolektivno, institucionalno ili samoinicirano. Odgoj za mir, ljudska prava i nenasilje te dubinski međukulturalni i međusvjetonazorski dijalog lišen političke korektnosti nužniji su nego ikad.  

Nažalost, širom Europe jačaju pronacistički pokreti pa i političke opcije, no ovaj krajnji čin mržnje ukazuje na razornost i antidruštvenost takve ideologije. Stoga se, u skladu s izjavom norveškog premijera zalažemo za manje naivnosti u ophođenju s fenomenom fašizma. Zalažemo se za strogu kontrolu djelovanja samoorganiziranih skupina koje se deklariraju kao fašističke, svih drugih fundamentalistički isključivih i nasilnih stavova, kao i za daleko strože kontrole distribucije i prodaje oružja i supstanci koje se mogu iskoristiti za izradu eksplozivnih naprava.

Nasilje i mržnja ne događaju se drugome. Ovo se može dogoditi svakome od nas i naša je dužnost  da prepoznamo  uzroke mržnje te da ih transformiramo u pozitivne vrijednosti. Tragični događaji u mirotvornoj Norveškoj koja godinama velikodušno i solidarno podupire hrvatske napore za izgradnjom mira i zaštite ljudskih prava kao i sustavan rad na suočavanju s prošlošću u svim post-jugoslavenskim zemljama tiču se svih nas. Neka nam posluže kao bolna pouka i putokaz kako da  hrvatsko društvo te naš zajednički europski i svjetski prostor učinimo otvorenijim i otpornijim na mržnju prema Drugome.
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